

1 октября — 10 лет Китайской Народной Республике!

Сердечно поздравляем китайских братьев с великим праздником!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ВСЕГДА ВМЕСТЕ!

Ленинградский УНИВЕРСИТЕТ

Газета парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Ленинградского ордена Ленина государственного университета им. А. А. Жданова

№ 29 (1101)

Понедельник, 28 сентября 1959 г.

Цена 20 коп.

Выходит с 1927 года

оказанию помощи преподавателям школы. Выпускники восточного факультета начали работать над созданием учебника китайского языка для младших классов. Этот учебник, при большом участии С. Е. Яхонтова, преподавателями интерната уже создан и будет в ближайшее время отпечатан в университетской типографии.

Сейчас, в дни празднования десятилетия Китайской Народной Республики, в школе организуется «Клуб юных друзей Китая». Здесь ребята старших классов будут более глубоко изучать историю, культуру и быт старого и современного Китая.

Ребята очень интересуются все, что связано с жизнью шестисотмиллионного талантливого народа. На все их вопросы отвечают выпускники университета Л. А. Рубашев, Э. С. Френкель, Н. М. Кулакова, А. Д. Звездин.

Будет неплохо, если студенты-китаисты также примут активное участие в работе этого клуба. Пора уже подумать и о том, чтобы педагогическая практика восточников проходила не на уроках русского языка, а на уроках китайского языка. Дружбу школы-интерната № 5 с коллективом университета надо укреплять!

Ю. РЮНИН,
завуч по китайскому языку
школы-интерната № 5

Вести из Крыма

ЮЖНЫЙ ЛАГЕРЬ БУДЕТ!

21 сентября знаменательный день для спортсменов университетского лагеря в Судак. Мало того, этот день справедливо может быть занесен в историю нашего университета. Началось капитальное строительство постоянного лагеря на южном берегу Крыма. Наконец, начинают сбываться мечты спортсменов, да и не только их! Сейчас в лагере царит оживление. Бульдозер деловито разравнивает площадку, где вскоре будут воздвигнуты помещения. Студенты и сотрудники университета, которые отдыхают сейчас в лагере, с большой охотой помогают строителям. Необходимо отметить таких товарищей, как В. Г. Ветвицкий (филологический факультет), И. С. Фролов (географический факультет), и многих других, которые наиболее активно участвуют в строительных работах. У студентов, преподавателей радостно на душе: лагерь будет!

Л. ДУБРОВИЦКАЯ,
начальник спортивно-оздоровительного лагеря ЛГУ в Судак

На все факультеты — кружки ДОСААФ

Партийный комитет университета принял решение о проведении отчетно-выборной кампании в организациях ДОСААФ в период с 20 сентября по 10 октября 1959 года. IX общеуниверситетскую конференцию ДОСААФ решено провести 22 октября 1959 года.

Отчетно-выборная кампания будет проводиться под знаком проверки выполнения решений IV Всесоюзного съезда ДОСААФ и борьбы всех организаций за превращение в жизнь решения президиума ЦК ДОСААФ от 31 марта 1959 года «О задачах организаций ДОСААФ, вытекающих из решений XXI съезда КПСС».

Комитеты ДОСААФ в период отчетно-выборной кампании должны добиться создания организаций и групп ДОСААФ там,

где они еще не созданы, вовлечь в ряды ДОСААФ всех комсомольцев, всех членов профсоюза. Надо шире развернуть учебную и спортивную работу, на каждом факультете создать не менее 3-4 спортивных команд по прикладным видам спорта.

А. ВЫБОРНОВ,
председатель комитета
ДОСААФ университета

Фотолюбители!

Комитет ВЛКСМ университета приглашает вас принять участие в подготовке фотостенда «Летние студенческие стройки 1959 года». Тематика фотографий — работа и отдых студентов на стройках. Желательно представлять снимки (в неограниченном количестве) размером 13×18 см, на глянцевой бумаге, но принимаются и проявленные пленки. Каждое фото необходимо сопроводить текстом.

Фотографии сдавать И. Охотникову — главное здание, 2-й этаж, комната 79, редакция газеты «Ленинградский университет».

Лучшие фотоснимки будут премированы.

В 1957 году в ленинградской школе-интернате № 5 ребята начали изучать китайский язык. На первых порах было очень трудно и учителям и ученикам: не хватало опыта. Немало времени и сил пришлось потратить пятерым выпускникам восточного факультета университета для того, чтобы составить, например, программы, разработки уроков. Сейчас дело пошло на лад. Ребята с большой охотой изучают язык великого народа.

Надо отметить, что школе-интернату большую помощь оказали сотрудники восточного факультета. Факультетская библиотека снабдила школу журналами, фотографиями, плакатами и другим иллюстрационным материалом. Доцент С. Е. Яхонтов и препода-

Изучаем китайский...

ватель Н. А. Спешнев проводил с преподавателями школы научные и методические консультации. Члены кафедры неоднократно бывали на уроках в школе, давали ценные советы. Помогла школе и фонетическая лаборатория университета, откуда были получены магнитофонные ленты с записью текстов китайского разговорного языка.

В прошлом году, например, было даже специальное заседание кафедры китайской филологии, на котором обсуждались меры по

По дорогам и тропам страны родной

По Средней Азии и Кавказу

(Продолжение. Начало в № 28)

На улицах много троллейбусов и автобусов. Трамвайные пути кое-где трехрельсовые. По ним ходят два типа трамвая. Город сплошь зеленый, и домов из-за деревьев почти не видно. Более зеленого города я нигде не встречал. И в этом есть свой смысл. Только под непроницаемой кроной таких мощных деревьев, как чинары (платаны), каштаны, клены, ясени, так называемое адамово дерево с необычайно крупными листьями, можно укрыться от обжигающих лучей солнца, висящего почти прямо над головой.

Особенно непривычно видеть арки — бетонированные желоба по краям тротуаров, в которых весело журчит мутноватая вода. Они характерны для всех городов Средней Азии. По аркам вода, текущая с гор, подается деревьям и многочисленным цветникам.

Остановились мы в здании Среднеазиатского государствен-

ного университета. В первый день посетили знаменитые ташкентские бани, работающие на минеральной воде, и в сопровождении сотрудника университета знакомимся с городом и музеями.

Заметили, что паранджу уже никто не носит. За три дня мы встретили только трех женщин с накинутым на лицо покрывалом, да и то пожилого возраста. Нам сказали, что это вдовы духовных лиц. Рассказывают, что в Бухаре комсомольцы, объявившие войну с пережитками прошлого, добились запрещения проезда в автобусах для женщин с паранджой. После этого наблюдались интересные картины. Подходит такая старушка к остановке и вместе со всеми терпеливо ждет автобус, не обращая внимания на насмешливые взгляды. Когда подкатывает автобус, она вдруг проворно снимает паранджу и быстро прячет ее в складках своего темного платья. Выйдя из автобуса на нужной остановке, она

как ни в чем не бывало накидывает ее снова.

На второй день мы отправились в горы. Сопровождал нас профессор университета Юрий Александрович Скворцов.

Лента асфальтового шоссе тянется в восточном направлении. С машины открывается замечательный вид на хлопковые поля и виноградники. Всходы хлопка еще очень маленькие, стебельки с карандашом с двумя-тремя листочками. Поля тянутся на десятки километров. Все это богатство принадлежит близлежащим колхозам.

Хлопок — основное богатство Узбекистана. Он дает две трети всего сбора в СССР. Сентябрь — октябрь — самая горячая пора, созревает хлопок. Его надо убрать быстро, чтобы коробочки не успели осыпаться. На помощь колхозникам идут все здоровые жители города вплоть до школьников и домашних хозяек. Ввиду того, что коробочки в нижней части куста созревают скорее, чем

в средней и верхней, урожай снимается последовательно 4-8 раз. Студент университета Анвар Султанов в прошлом году один собрал 10 тонн хлопка.

Л. МАРТЫНОВ,
студент-вечерник V курса
географического факультета,
рабочий часового завода в
Петродворце

(Продолжение следует).

На снимке: вид на хлопковые поля в Ташкентском оазисе.



ДРУЖБА ПОБЕЖДАЕТ!

Москва (наш корр.). Лужники несколько дней были в центре внимания москвичей. Соревнования, эмблему которых можно видеть на улицах города, привлекают не только любителей спорта. Эти соревнования, организуемые Студенческим советом при Комитете молодежных организаций СССР совместно с Центральным советом ДСО «Буревестник», — важный фактор укрепления дружбы и взаимопонимания между студентами разных стран.

Именно поэтому международные студенческие соревнования по спортивной гимнастике (они проводятся впервые) представляют широкий общественный интерес. Так, еще за день до их открытия при пресс-центре аккредитовалось более 150 советских и иностранных корреспондентов прессы, радио, кино и телевидения. Многие из них — представители студенческой печати.

Немало интересных знакомств и дружеских встреч состоялось в тренировочных залах во время опробования снарядов и в фойе Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

...Возле помоста после тренировки собралась большая группа молодых людей. Здесь и японцы, и индусы, и корейцы, и англичане. Венгр Махалик Иофеф — член сборной команды вузов страны — рассказывает о себе. Он студент института физкультуры. Учится хорошо: успешно овладел иностранным языком, т. е. русским, на котором изъясняется свободно. Он, Махалик Иофеф, любит Будапешт — свой родной город.

Заметки о международных соревнованиях по спортивной гимнастике

Фотоснимки с видами любимого города он предусмотрительно захватил с собой. Это прекрасные сувениры. Лучшие подарки новым друзьям.

Их появилось немало в эти дни у Махалика Иофефа. Друзья с благодарностью принимают снимки, обмениваются крепкими рукопожатиями и адресами. Но вот остается последняя фотография — вид на «Площадь героев». Кому вручить? Желающих много. Мы тоже знакомимся с венгерским спортсменом.

— Ленинград? — переспрашивает он и лицо его озаряется улыбкой. — О! Это хорошо. «Площадь героев» это как раз вам, ленинградским студентам.

И мы с чувством гордости принимаем этот подарок как символ дружбы, как признание молодости других стран высокого патриотизма и трудовых подвигов жителей Ленинграда, который является колыбелью Октябрьской социалистической революции, городом-героем.

19 сентября. Ровно семь часов вечера. Под высокими сводами Дворца спорта раздается бой кремлевских курантов. Команды гимнастов разных стран, построенные в шеренги, выходят на торжественный марш. Идут команды Болгарии, Финляндии, Великобритания, Венгрии, Индии, Японии, КНР, КНДР, ГДР, Румынии, СССР. Затем представители всех двенадцати стран, приславших в Москву своих гимнастов, поднимают на флагштоке под звуки гимна флаг соревнований.

В. КОРНЕЙЧУК,
студент-заочник отделения журналистики

Константин Михайлович КОШИЦ

Геологический факультет в глубоком трауре: 20 сентября скорпостижно скончался наш старший преподаватель Константин Михайлович Кошиц. Смерть вырвала из наших рядов квалифицированного, опытного работника. Факультет университета — это семья тружеников, которая создается, сплавляется, пестуется в течение многих лет. Нелегкий труд вести научную работу и одновременно преподавать, готовить для Родины кадры геологов. Немногие выдерживают такую работу. Но те, кто остаются, вырастают в этот труд, отдавая ему всего себя, все лучшие свои силы и помыслы с молодых лет до последнего биения сердца.



Таким тружеником, таким преданнейшим членом нашей факультетской семьи и был Константин Михайлович. Он родился в Сестрорецке в 1903 году. В 1929 году окончил геолого-почвенный факультет нашего университета и с тех пор остался в нем на всю свою жизнь. Его отрывали от нас лишь грозные годы войны: финская кампания и Великая Отечественная, на которой Константин Михайлович занимал командные должности в артиллерийских частях и вернулся уже со значительно подорванным здоровьем.

Сразу же по окончании университета он приступил к геолого-петрографическим исследованиям в обстановке сложной древнейшей кристаллической формации Кольского полуострова и вел их ряд лет. Тщательность этих работ привела Константина Михайловича к открытию крупного железорудного месторождения в архейских гнейсах и кристаллических сланцах, за что в 1948 году получил звание лауреата Сталинской премии. Нам известно, что данное месторождение с 1961 года начнет разрабатываться и займет место среди важных горнопромышленных объектов СССР.

Константин Михайлович преподавал на кафедре петрографии с 1934 года. За четверть века он отдал огромный труд подготовке молодых петрографов. В этом деле он достиг большого совершенства.

Он был строгий и требовательный преподаватель. Но большой педагогический талант привлекал к нему студенческие массы, и он пользовался среди студентов заслуженным уважением и почетом. Этому немало способствовали и прекрасные человеческие качества Константина Михайловича. Его внимательнейшее отношение к студентам, разумная доброта в соединении со строгой требовательностью нам всем хорошо известны.

За время работы в деканате Константин Михайлович превосходно освоил все тонкости сложного педагогического процесса от составления учебных планов до их полного проведения в жизнь. Эти знания неоднократно помогали нашему факультету.

Доброежелательный, милый, уступчивый, далекий от всякого карьеризма Константин Михайлович был прекрасным товарищем и сотрудником. Мы потеряли в нем научного работника и преподавателя кристальной чистоты. Факультетская семья наша понесла тяжчайшую, невознаградимую утрату. Горе наше велико и неутешно. По поручению коллектива геологического факультета профессор С. КУЗНЕЦОВ

— 0 —

Америка в Сокольниках



да вещь действительно лучшая.

В павильоне, который назывался «Геодезический купол», по словам, взятым мною из путеводителя, «экспонаты рассказывают о науке, образовании, профсоюз, сельском хозяйстве, здравоохранении, медицине, словом о всей жизни Соединенных Штатов... На семи огромных экранах, прикрепленных к потолку купола, показаны Соединенные Штаты». Однако, кроме фотографий и текстовых таблиц, здесь находилось всего четыре существенных экспоната — модели искусственного спутника земли, атомного торгового судна «Саванна», исследовательской ракеты и аппарат «искусственное сердце». Размеры экранов не превышали обычных размеров экрана среднего кинотеатра (вроде ленинградского кинотеатра «Свет» на Большом проспекте Петроградской стороны). Хотя их и семь, они не в состоянии были отразить с какой-либо полнотой жизнь такой страны, как Соединенные Штаты, так как демонстрировавшийся на них фильм имел продолжительность всего 12 минут. Если вместо действительного показа достигнутых американской наукой успехов вашему вниманию предлагается список лауреатов Нобелевской премии, то вы не можете сказать, что отдел науки в этом павильоне составлен наилучшим образом.

Эта тенденция: называть или показывать вещь, констатировать явление, но не рассказывать о нем, проявилась еще в одном случае. Я говорю об ответах на вопросы об американской жизни, которые давала электронная машина «Рамак». Как химик по специальности, я задал машине вопрос (№ 3681), поставленный достаточно широко: «Достижения химии». Ответ гласил: «Среди последних применений химии в США являются значительное увеличение использования пластических масс, синтез материалов, исследование кремния, пирогенетика, исследование в области низких температур, улучшение инсектицидов, улучшение питания». И все, просто названы направления наиболее интенсивных исследований.

«Соединенные Штаты Америки — страна многоликая и разнообразная», — говорил голос диктора в циркореаме. Однако выставка не показала нам эту «многоликость» и это «разнообразие».

Кроме большого числа различных вещей, на американской выставке можно было ознакомиться с двумя разделами, которые выделялись по своему характеру

В ТЕЧЕНИЕ 43 ДНЕЙ на двух высоких мачтах в московском парке «Сокольники» развевались мирно соседствуя, два государственных флага — флаг Союза Советских Социалистических Республик и флаг Соединенных Штатов Америки. Это означало: здесь работает Американская национальная выставка.

Что можно сказать об этой выставке? Она безусловно хорошо послужила делу развития контактов и взаимопонимания между нашим и американским народами. Советские люди проявили к выставке большой интерес, ежедневно ее посещало 50 тысяч человек. Однако организовать выставку можно было более продуманно. На выставке демонстрировалось огромное количество бытовых товаров, производимых американской промышленностью, но конкретно представить себе жизнь американцев было трудно. Мир вещей на выставке заслонил собой духовный мир человека. Всем хорошо и так известно, что американские наука и промышленность высоко развиты. А вот как живут люди в Соединенных Штатах, чем отличается, скажем, быт фермера от быта рабочего о привычный жизненный уклад крупного бизнесмена от образа жизни молодого ремесленника, условия труда артиста от условий труда инженера или ученого, положение негра от положения белого человека — подобные вопросы остались без ответа.

Характерной чертой «американского образа жизни», которая отразилась и на московской выставке, является широковещательная реклама, ставшая обычной склонностью к преувеличению. Американцы любят говорить «огромный», «лучший», «великолепный», «замечательный» о любых вещах, хотя далеко не все-



из общего плана. Я говорю об экспозиции американского искусства и о выставке фотографий «Род человеческий». Но об этих разделах, имеющих самостоятельное значение, речь должна идти отдельно.

Несмотря на серьезные промахи, американская выставка произвела благоприятное впечатление. И главное, не надо забывать что она явилась одним из мероприятий, знаменующих собой тепление в отношениях между Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом.

В. КРОТИКОВ, сотрудник музея-архива Д. И. Менделеева

На верхнем снимке: Седан-кабриолет «Электра-225», модель 1959 года. Изящная форма, мощный двигатель и удобное управление не оставляют равнодушными посетителей...

На снимке слева: «Стоящая женщина», одно из немногих реалистических произведений американского искусства. Скульптор Гастон Лашез родился в Париже, но с 1906 года живет в США. Фото автора

Знаешь ли ты, что...

...В городе Ганнибал (США) живет 30-летний Роберт Иг. Его вес 503 килограмма, рост 290 см. Он не может самостоятельно передвигаться и обычно все время проводит в постели. Однажды он выступил по телевидению в Нью-Йорке. Доставка его в Нью-Йорк была сложным делом. При доставке его к локу самолета был использован гидравлический подъемник. На всем пути следования Ига обслуживала бригада транспортных рабочих.

...В городе Гере (ФРГ) хранится экземпляр часов, сделанных петлом... из хлеба. Вот уже свыше 45 лет их маятник отсчитывает время с точностью до секунды.

...В 60-х годах прошлого столетия томат (помидор) считался ядовитым плодом.

...Во время прилива по Амазонке на 1400 километров вверх по течению идет волна высотой в 4—5 метров.

...В проливе Опасном у берегов Аляски скорость течения достигает 18—22 километра в час, и обычные морские грузовые пароходы здесь могут плавать только по течению, ибо их скорость в среднем не превышает 15 километров в час.

Принимается подписка на ноябрь и декабрь 1959 года на журналы до 1 октября, на газеты — до 15 октября.

Не забудьте подписаться на газеты и журналы 1960 года!

Подписку можно оформить на факультетах у уполномоченных «Союзпечати» и в местке ЛГУ.